

POLITICA

Año IV, número 928 Madrid, viernes 2 de septiembre de 1938 Precio: 15 céntimos



Inglatera, siempre previsora, ha enviado caretas antigás a los miembros de la Misión Runciman que se encuentran en Checoslovaquia. Los favorecidos se apresurarán a recoger su caretita, "por si las moscas"

Durante el día de ayer hubo gran actividad aérea en los frentes del Este y Extremadura

NUESTRA AVIACION DERIBO SEIS APARATOS REBELDES Y BOMBARDEO EFICAZMENTE UNA CARAVANA DE CAMIONES QUE TRANSPORTABA FUERZAS MORALES

ANTE EL JUEGO TOTALITARIO

Del enemigo, la táctica

Pese al dramático cariz que presenta el pleito checoslovaco, objeto presente a la sazón de la atención europea, creímos percibir en la jornada de ayer indicios de una preocupación internacional hacia la cuestión española, paralela a la que parece absorber en centroeuropa el trágico asunto de las cuestiones. Las últimas noticias suministradas por las agencias informativas confirmaron esta impresión. El problema español continúa suscitando la inquietud de los Gobiernos democráticos. La gestión realizada por el embajador inglés en Roma cerca del conde Ciano es prueba inequívoca de la atención que la Gran Bretaña presta a la intensificación de la ayuda italiana a los rebeldes. Con toda razón ha podido alegar lord Halifax, este iniciativa diplomática para llevar al ánimo de nuestro embajador en Londres el convencimiento de que Inglaterra muestra interés en evitar un rerudimentario de la intervención de Italia en España. Nunca hemos pensado que la guerra española y la participación extranjera en nuestra contienda fuesen episodios que dejase indiferente al Gobierno británico. La sagacidad inglesa percibe claramente el significado de la intervención italogermana en nuestro país. Nadie ignora ya en el mundo el doble alcance de los designios totalitarios en España. Sinceras nos parecen las manifestaciones formuladas por lord Halifax en su conferencia con el señor Azcárate. Al ministro de Negocios Extranjeros de Inglaterra y a toda la nación británica les preocupa los nuevos envíos de hombres y material de guerra a la zona fucsiosa. Totalmente baladí resulta, empero, esa preocupación, si no va acompañada de las relaciones adecuadas.

No se nos oculta la vidriosa situación planteada por las ambiciones alemanas respecto a Checoslovaquia. Sería insensato pretender que, en estos instantes, cuando los diplomáticos se calzan los patines para mantener el diálogo sin perder el equilibrio, saliesen inopinadamente las potencias democráticas con un aviso conminatorio en defensa de la no intervención, mil veces ultrajada ante sus propios ojos. No es éste ciertamente el momento oportuno para promover un incidente litigioso, cuando se busca una fórmula de transacción que pueda brindar cauce pacífico al pleito internacional. Quisá ha llegado, no obstante, el trance que aconseja cambiar de táctica en la política exterior que vienen desarrollando las democracias. Pérflida, sinuosa y salaz es la línea seguida por el eje Berlin-Roma a través de sus actividades en el Comité de Londres. En esa alianza de maleantes establecida por los dos grandes aventureros internacionales uno se encarga de promover graves querellas para atraer la atención emocionada de los circunstantes. Entretanto, el compañero que parece permanecer alejado de la disputa aprovecha la confusión general para perpetrar alguna hazaña de desvalijamiento. Alemania, torvo el gesto, proferie terribles amenazas, sija la mirada en Checoslovaquia, cuyas fronteras, pese a todo, hoy por hoy, permanecen intactas. La única novedad bélica que registra la crónica guerra de Europa en estos días ha sido la intensificación de la ayuda italiana a los rebeldes de España. No de otra manera operan los ratas de hotel en los centros cosmopolitas.

La táctica totalitaria en la esfera internacional es turbia y tortuosa. Frente a ella, tan sólo caben dos procedimientos: o la represión decidida, echando sobre los delincuentes la fuerza de la gendarmería, o, en el caso de que este sistema se estime peligroso, la estrategia policial empleada parcialmente a los ardiles de que se valen los delincuentes. Si Mussolini continúa enviando hombres y armas a la zona fucsiosa, no hará falta que las democracias ofrezcan a la España republicana un auxilio equivalente. Para contrarrestar ventajosamente la ayuda italiana basta abrir con aire desprovisto y distriado la frontera pirenaica. Abrirla, naturalmente, con todas las consecuencias que entraña esta decisión, pero sin conceder al hecho demasiada importancia. ¿Le concede alguna el conde Ciano a los recursos bélicos con que viene obsequiando al cabecilla rebelde en estos últimos días? No habrá inconveniente en que, más tarde, se reuniese el Comité de no intervención y se prolongasen indefinidamente sus debates. Las flicciones diplomáticas, por un lado; por otro, las realidades tangibles. En definitiva, si el conflicto estalla algún día, tiene mayores probabilidades de ganar la partida aquél que haya acertado a situar mejor los peones en el tablero.

EL GOBIERNO DE LA REPUBLICA SE DIRIGE A LA COMISION BRITANICA DE CANJE DE PRISIONEROS

Y propone que por ambas partes se suspenda la ejecución de sentencias por delitos cometidos con anterioridad al primero de septiembre actual

Barcelona, 1.—En el Ministerio de Exteriores se considera a los prisioneros de guerra como insurrectos, estableciendo por decreto de 8 de abril de 1937 que no podrán ser sometidos a la acción normal de la justicia, ni del mariscal Philip Hetwod, la Comisión británica para la negociación del Gobierno español le ha dirigido, el día 30 de agosto, la siguiente nota:

Señor ministro: El Gobierno español, de acuerdo, siempre atento a mitigar los males de la terrible contienda que contiene nuestra patria. Buena prueba de ello es su diseño de preservar la población civil en la zona rebeldes de agresiones de objetivo militar y no destruir hacia justificadas represalias los barcos amarrados se han hundido. —Fabra.

SEIS MIL SEISCIENTAS CASAS DESNUDADAS

Tokio, 1.—Las últimas informaciones sobre los daños causados por el ciclón dicen que han quedado completamente destruidas o dañadas 6.600 casas. Los daños son surtido también enormes, teniendo la pérdida de gran parte de las mismas. —Fabra.

“En Austria, dice el comisario Burkax, el nazismo tropieza con enormes dificultades”

Berlín, 1.—En el Congreso de alemanes del extranjero, que se celebra en Stuttgart, el comisario nazi de Austria, Burkax, subrayó las enormes dificultades con que tropieza el nacionismo en este país después de la anexión, dificultades que, según él, se deben a los judíos. Adhirió a las ideas raciales que se oponen a las realaciones nazi-tropieza con el Estado, que obrará sin vacilaciones.

Cuarta. Los delitos que aparecen cometidos a partir de primero de septiembre de 1938 no caerán bajo las estipulaciones de esta proposición.

Cuarto. La suspensión de ejecución de sentencia regirá durante todo el mes de septiembre y servirá de base para negociar a través de la Comisión británica, un acuerdo general o el canje de los detenidos o procesados en territorio leal en el rebelde.

Aprovecho esta oportunidad para recordarle el testimonio de mi alta consideración. —Firmado: Julio Alvarez del Vayo. —Fabra

La escuadra aérea italogermana agredió en Aguilas al mercante inglés “Igkey” y actuó criminalmente sobre un tren de heridos que se dirigía a Barcelona

Parte oficial del Ministerio de Defensa Nacional:
"EJERCITO DE TIERRA".—La ciudad de las armas de tierra registró en los distintos frentes carecio de importancia.
AVIACION.—En la tarde de ayer nuestros aviones de bombardero ligero atacaron una caravana de camiones con fuerzas morales en el camino de Alcalá a Argel, efectuando una primera pasada a 400 metros, y repitiendo el ametrallamiento cuatro veces a ras de tierra. Lograron incendiari varios camiones y remolques, sufriendo el enemigo enorme cantidad de bajas.

En la zona del Ebro aparatos propios de bombardero fueron atacados por 20 cazas Fiat y una patrulla de Meissel-Smith. Los aviones republicanos rechazaron el ataque, regresando sin novedad. Los cazas que les daban escolta entablaron combate con los aviones extranjeros, derribando 12 Meissel-Smith, uno que se incendió en la zona enemiga y dos más que cayeron en la cota 350, al este de la carretera de Campillos a Ascó. Nuestros aparatos patrullaron después del combate por el frente, regresando a sus campos sin novedad.

En el frente de Extremadura fué ayer derribado por fuego de armas de tierra un caza Fiat, de un grupo de 10 que ametrallaban nuestras líneas al sur de Zarsa-Capilla. A las 19.50, diez cazas propios que protegían un servicio de bombardero, entablaron combate con tres escuadillas de Fiat y seis aviones de bombardero. Dos aparatos enemigos fueron derribados cuatro kilómetros al este de Cabeza del Buey, regresando los nuestros sin novedad. Hoy, en combate aéreo, ha sido derribado un caza propio.

RETAGUARDIA.—A las 10.30 de ayer, cinco trimotores italianos agredieron, en el puerto de Aguilas (Murcia), al mercante británico "Igkey". Seguidamente bombardearon el pueblo, causando 15 muertos y muchos heridos en la población civil.

En la noche última la aviación extranjera realizó bombardeos sobre varios pueblos de la costa catalana. Al sur de Barcelona localizaron y agredieron un tren hospital, en el que los explosivos ocasionaron dos muertos y 25 heridos. También en la pasada noche un hidro italiano bombardeó Alicante."

EL PROBLEMA ESPAÑOL ANTE LOS GOBIERNOS DE PARIS Y LONDRES

El señor Azcárate, en su entrevista con lord Halifax, pidió la inmediata apertura de la frontera pirenaica

INTERESANTE COMENTARIO DE UN PERIODICO INGLES

Londres, 1.—El "Daily Telegraph", periódico conservador y oficial, comentando la gestión del embajador de España, señor Azcárate, recordó que hace diez semanas el Gobierno francés, por su propia iniciativa, y para dar facilidades al plan de paz, autorizó la salida quital a Italia todo preterito. Estas esperanzas no se han visto realizadas, y Londres y París, como Barcelona, están exactamente informadas de la proporción en que Italia ha reforzado en estos últimos tiempos a las fuerzas franquistas enviando nuevo material y nuevas tropas. El Gobierno español, persuadido de que había probabilidad de realizar el plan del presidente de la intervención, ha comenzado el efecto de la frontera dando su aceptación al plan inglés. Después, Franco ha rechazado de hecho el conjunto de las proposiciones inglesas. —Agencia Espana.

COMENTARIOS DE FRENTE.

París, 1.—Los periódicos describieron la propuesta francesa de la gestión del embajador de España en Londres, diciendo que el Gobierno español está inquieto ante la pasividad de Londres. Los que se han nacionalizado de Italia, Siria y las posesiones italianas en un plazo de seis meses; si no lo hacen voluntariamente serán expulsados. Los que se hayan nacionalizado de Italia perderán esa nacionalidad. Se prohíben los israelitas extranjeros establecerse en Italia o en sus colonias o posesiones a partir de ahora. A los efectos de esta ley, se considera judío a toda persona descendiente de israelita, aunque pertenezca a otra religión. —Fabra.

PARIS, 1.—En los círculos oficiales

franceses se confirma que el Gobierno de París, preocupado por el silencio sobre el problema español, ha encargado a su embajador en Londres que comunicase al Gobierno inglés la inquietud de Francia.

A este propósito, el "Tempo" de hoy agrega, refiriéndose al problema español, que toda la atención se concentró en Checoslovaquia, pero que no se debe olvidar que hay otra situación "que impone imperiosamente en la evolución internacional". "Por otra parte, añade el periódico, la crisis española aborda el período, la crisis española y la crisis de la Europa central están relacionadas más estrechamente de lo que parece."

El periódico agrega que Checoslovaquia es el campo de maniobras de Hitler, como España es el de Mussolini. Itália trata de conquistar en el Mediterráneo las posiciones necesarias para ayudar a Alemania. Un acuerdo en la Europa central tendría consecuencias inmediatas en España, pero por el momento no hay probabilidad de tal acuerdo, y, por otra parte, la política de intervención está detenida.

El "Tempo" recuerda la aceptación

de principio por Italia y por los facciosos del plan de retirada de voluntarios en un momento en que crecen el triunfo próximo. El periódico cree que, aunque ahora los facciosos aceptarán el plan inglés, las Comisiones no podrán

laEspaña inmediatamente, y la retirada de las tropas extranjeras será probablemente aplazada hasta el invierno, cuando las operaciones militares estuvieren detenidas a causa del mal tiempo.

El Gobierno francés—agrega el diario, por impulso propio, cerró la frontera de los Pirineos, con objeto de dar facilidades a la aceptación del plan inglés. Esta buena voluntad no ha sido apreciada por Franco en su contestación. El Gobierno francés y el inglés

Después de dos años de cautiverio y de grandes penalidades en las prisiones de Franco, llega a la España republicana un grupo considerable de antifascistas

Antes de traspasar la frontera les fué arrebatado el dinero que llevaban encima

Barcelona, 1.—Hoy han llegado a Barcas Canarias fueron encarcelados en los primeros días del movimiento, y después rigurosamente incomunicados durante todo su permanencia en prisión, empleándose en la construcción de carreteras y caminos y en el arreglo de algunas calles de la ciudad.

Cuentan que el 29 de marzo, en el campo de concentración en que se hallaban, donde había más de 200 presos, a todos los cuales se les prohibía en absoluto la comunicación con sus familiares, les preguntaron cuáles querían ser canjeados y pasar a la zona republicana, para incluirlos en una lista. Así como se apuntaron en la lista. Casi todos se apuntaron desde el primer momento, y no lo hicieron en su totalidad por temor a retenerlos, pues ya en otras ocasiones se les había engañado con esta amenaza, que solo servía para intensificar los castigos y las persecuciones.

Al llegar a Barcelona han sido solamente atendidos, alojándose provisionalmente en un cuartel. También figuran en este grupo algunos republicanos que se encuentran en la lucha contra los fasciosos.

No han podido manifestar mayores deseos de la vida en el campo fascista, ya en la absoluta incomunicación en que vivió. Del desbarajuste que existe en esta zona y de las masacres que en ella se realizan, sobre todo en los primeros tiempos, solo tienen noticias los presos que ingresaron después que ellos en el campo de concentración.

El día 18 de agosto salieron de Canarias, llegando a San Sebastián el 20. En esta última capital sufrieron un trato peor aun que en Canarias. En una habitación que apenas media nueve metros cuadrados se hacían 25 hombres, y apenas les dieron de comer. Exigieron que entregaran todo el dinero que llevaban, asegurándoles que cuando llegaran a la otra parte se les devolvería.

Al llegar a Barcelona han sido atendidos, alojándose provisionalmente en un cuartel. También figuran en este grupo algunos republicanos que se encuentran en la lucha contra los fasciosos.

Cuentan que los presos han de cubrir todas sus necesidades por su cuenta. Son numerosos los tuberculosos y pretribulados que hay en la cárcel de Canarias pero no se les dispensa ningún trato diferente y han de hacer vida común con los demás presos. Ha habido numerosos casos de detenciones que se comparan a la fuerza de camas y colchones, y se les arrebata todo con el pretexto de que eran para el Ejército nacional. —Fabra.

Se afirma que von Papen ha sido detenido

Berlín, 1.—Circula insistentemente el rumor de la detención del ex canciller y ex ministro de Alemania en Viena von Papen por infracción de la ley de divisas.

La Comisión británica encargada de investigar los bombardeos de ciudades abiertas publica sus conclusiones

Y considera algunos de ellos completamente injustificados

están de acuerdo, lo mismo sobre el problema de la Europa central que sobre el problema español, y la situación, por lo que se refiere a Checoslovaquia, depende de Hitler, como depende de Mussolini lo que se refiere a la contestación de Franco."—Agencia Espana.

REUNION DEL GRUPO DE PERIODISTAS REPUBLICANOS

"El Grupo de Periodistas Republicanos celebrará una reunión mañana sábado, a las cuatro y media de la tarde, en el Palacio de la Prensa, para tratar asuntos relacionados con la próxima asamblea que va a celebrar la Agrupación Profesional de Periodistas de Madrid.

Por la importancia de los asuntos que van a ser examinados se espera que existan numerosos asistentes, tanto periodistas como funcionarios de las empresas y organizaciones de carácter privado y que se les conceda un plus o aumento de sueldo proporcional a sus labores, comprendiendo todas las categorías y clases en esta mejora, ya que la penuria económica y los déficits de los presupuestos domésticos afectan a todas las escalas. Los viveres de primera necesidad alcanzan hoy precios que están por encima de las disponibilidades monetarias de los funcionarios. Los artículos de uso y vestido han sufrido aquellos aumentos explícitos y justificados en toda guerra, y del alcance de dichos aumentos puede darse el lector exacta cuenta que va a celebrar la Agrupación Profesional de Periodistas de Madrid.

Solidaridad internacional

Los granjeros norteamericanos se proponen enviar una importante cantidad de trigo a la España republicana

Nueva York, 1.—Los granjeros americanos reunidos, por lo menos, mil toneladas de trigo y de maíz, con destino al puerto norteamericano que zarpará en septiembre para la España republicana. El Comité de la Agrupación Profesional de Periodistas de Madrid.

Desde el comienzo de la campaña, el 19 de julio último, han llegado ya a Nueva York 580 toneladas de deportivos. Hay entre ellas, 80 toneladas de zapatos, 450 de vestidos, 10 de material sanitario y 80 de conservas, jabón, carne, etc.—Agencia Espana.

El pintor Segrelles, que, según los facciosos, había sido asesinado en la zona leal, hace declaraciones a los periodistas

Valencia, 1.—El insignie pintor José Segrelles, de quien los facciosos dijeron que había sido fusilado por los "rojos", se encuentra actualmente en su pueblo natal, Alcalá, y ha manifestado a un periódico:

Quiero hacer constar que en todo momento, aun en aquello, primeros días en que al producirse la revolución militar fascista, pudieran desviarse los impulsos de quienes improvisadamente hubieron de lanzarse a la lucha contra aquéllos, no sólo de sido repletado, sino rodeado de todos clase de consideraciones y animado por el pueblo y las autoridades a continuar mi labor artística. Cuando el Comité de

Alcalá procedió a la incursión del templo parroquial me llamó, rogándome fuera señalando todos los objetos del culto, así como los retablos, cuadros, etc., que por tener valor artístico fueran convenientes conservarlos en lugares más acondicionados que en aquellos en que se hallaban. Todo cuanto indiqué fué cumplido exactamente.—Fabra.

La Comisión británica encargada de investigar los bombardeos de ciudades abiertas publica sus conclusiones

Y considera algunos de ellos completamente injustificados

Londres, 1.—La Comisión británica encargada de investigar acerca de los bombardeos aéreos de los facciosos a ciudades abiertas, a su regreso a Alicante, donde fué a renacer el Gobierno de la República, ha publicado un informe en el que llega a la conclusión de que de cuarenta y seis bombardeos de que fué víctima la ciudad de Alicante, y que fueron examinados por la Comisión, por lo menos cuarenta y uno fueron ataques deliberados que tenían por blanco la zona marítima del puerto o las estaciones de ferrocarril.

La Comisión ha investigado con especial cuidado seis raids que considera completamente injustificados.—United Press.

• • •

Londres, 1.—Ha llegado el informe de la Comisión británica que ha visitado Alicante recientemente para ver sobre el terreno los objetivos perseguidos por la aviación, que ha bombardeado repetidamente dicha ciudad.

Se anuncia que dicha

